

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

№ 142

11 сентября 1944 года, понедельник

Прочти и
передай
товарищу

Приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина соединениям и частям, наиболее отличившимся в боях за овладение городом Тарту, присвоено наименование „Тартуских“.
Слава воинам-освободителям Тарту!

ПОЕДИНОК

Победа пулеметчика
НИКИТИНА

По нашему наступающему взводу был открыт огонь с фланга. Был немецкий пулемет. Ручной пулеметчик Николай Никитин заметил врага и вступил с ним в единоборство.

Очередь, пущенная им с большого расстояния, не дошла до цели. Тогда, под пулями немцев, Никитин стал подбираться ближе к противнику. Он то бросался вперед, то камнем падал на землю, то полз под прикрытием холма, то маскировался в кустарнике.

Немцы все время вели по нему огонь, но споривший воин ускользал от вражеского свинца.

Таконец, когда Никитин, спрятавшегося за широким пнем, отделило от немецкого пулемета 40—50 шагов, он решил нанести окончательный удар.

В момент, когда замолк стук немецкого пулемета, он приподнялся и дал длинную очередь в упор. Два немецких пулеметчика

Гвардии красноармеец
Н. Березин.

Истребил

13 гитлеровцев

Молодой боец Говоров был назначен вторым номером пулемета. В ходе боя он в совершенстве овладел своим новым оружием.

Говоров доказал это в недавнем бою, заменив выбивший первый номер и уложив 13 гитлеровцев из группы, контратаковавшей подразделение.

Дела пулеметчика И. Говорова—пример непрерывного совершенствования своего мастерства в ходе боев.

Гвардии ефрейтор
П. Стайцин.



Отличные саперы — гвардии лейтенанты ТИХОНОВ (слева) и ВОРОНОВ.

Фото С. ГАЛАДЖ.

Мужество красноармейца Дмитрия Кивилева

Немцы шли в контратаку. Сотни автоматных пуль врезались в стволы сосен, срезали сучки. По опушке леса окопались наши бойцы.

Чтоб огнем минометов помочь пехоте гвардии красноармейцу Дмитрию Кивилеву было приказано выявлять контратакующего противника и вести корректировку.

Более удобного места для наблюдения, чем вершина сосны, не было вокруг. Презирая опасность, под дождем свинца, большевик-минометчик забрался на дерево.

Через пару минут открыли огонь наши минометы—сигнал Кивилева был принят. При первых же залпах мины накрыли скопление немецкой пехоты, а затем разбили три огневых точки врага—2 пулемета и легкую пушку. Немецкая контратака захлебнулась.

Во время корректировки Кивилев был ранен. Осколок снаряда подскел дерево, на котором находился наблюдатель, и оно сильно накренилось. Несколько пуль откололи от сосны щепы рядом с гвардейцем. Мужественный воин не оставил поста, не прекращал наблюдения, показав замечательный пример стойкости.

Командир представил Дмитрия Кивилева к правительственной награде.

Гвардии ефрейтор А. МАЙОРОВ.



От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 10 СЕНТЯБРЯ

В течение 10 сентября на территории северо-восточной части Румынии наши войска, преодолевая сопротивление противника, овладели городом и железнодорожной станцией Вама, а также с боями заняли населенные пункты Русская-Молдавка, Ватра-Молдавика, Круча, Хольда, Броштэни, Дьердьо-Бэкаш.

В центральной части Румынии наши войска, совместно с румынскими войсками, овладели городом и железнодорожным узлом Сфынтул Георге, а также с боями заняли более 50 других

населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Каталина, Каратина, Бюксал, Мальнаш, Ойта-Мижлоки и железнодорожные станции Сынкатолна, Стакуеск, Сынзен, Бюктал, Бодок.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 9 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 8 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 10 самолетов противника.

ТАРТУ—

ГОРОД РУССКО-ЭСТОНСКОЙ ДРУЖБЫ

Три года эстонский народ лелеял мечту об освобождении от немецких захватчиков. Ныне сбываются эти светлые надежды. Родная Красная Армия уже освободила значительную часть территории Эстонской ССР. Знамя Советов реет над крупнейшими после Таллина городами Эстонии—Тарту и Нарва.

Город Тарту (Юрьев)—второй по величине город Эстонии, в котором до войны насчитывалось 75 тысяч жителей.

Юрьев был основан в 1030 году новгородским князем Ярославом Мудрым. Еще в далеком прошлом в этом древнем городе зародилась дружба русского и эстонского народов, которые вместе боролись против общего вековечного врага—немец.

Немецкие грабители не раз пытались захватить этот город. За девятнадцать лет—с 1208 по 1227 г.г.—немцы совершили более пятидесяти грабительских набегов в Эстонию. Маленький народ не мог своими силами устоять против немецких разбойничьих полчищ. В 1217 году эстонцы заключили договоры с Новгородскими и Псковскими князьями о совместной борьбе с немцами. Дружины русских князей не раз громили немецких разбойников на землях Юрьевского уезда.

Русский народ помог эстонцам в борьбе с немецкими псами-рыцарями в 1343 году. В так называемую Юрьеву ночь эстонцы подняли восстание против немецких захватчиков. Они сожгли усадьбы дворян, перебили своих угнетателей. Немцы были разбиты войсками русских и эстонцев.

Юрьев издавна был одним из важных центров развития русской культуры в Эстонии.

Общерусское значение имел Юрьевский университет. В этом университете преподавали и учились многие видные ученые и общественные деятели России.

Вместе с тем город Юрьев был колыбелью эстонской национальной культуры. В середине прошлого столетия в Юрьеве жил и творил первый эстонский просветитель, отец эстонской журналистики и создатель эстонского национального театра И. В. Янисен. Его дочь Лидия Койдула, любимая поэтесса эстонского народа, выросла в Юрьеве. В Юрьеве жили

видные эстонские писатели XX века Якобсон, Крейцвальд, Хурт и другие. Здесь вырос национальный эстонский театр, издавались первые эстонские газеты.

В годы гражданской войны—в 1918 году немцы снова захватили Юрьев. Кровавый разгул немцев вызвал восстание эстонцев осенью 1918 года. С помощью Красной Армии эстонский народ разгромил и выгнал немцев.

Особенного расцвета достиг Тарту при советской власти. Город стал важнейшим центром эстонских и русских учебных заведений, очагом советской культуры. В Тартуском университете обучалось 3000 студентов. Большую известность город приобрел и как промышленный центр.

В 1941 году Тарту снова попал в руки немцев. Снова жизнь маленького эстонского народа превратилась в сплошную муку. Гитлеровцы учинили в городе дикий погром. Сожжены целые улицы. Немцы разграбили университет, уничтожили его библиотеку—одну из лучших в Европе, арестовали многих профессоров и погнали их рыть окопы, отправили на каторгу студентов. Фашисты уничтожили первый эстонский театр „Ванемуйне“; от прекрасного здания остался лишь черный, зияющий насквозь остов. Сильно пострадали промышленные предприятия, многие общественные здания.

Тысячи людей были угнаны немцами на лесозаготовки и в Германию. Много русских и эстонцев—жителей Тарту—погибло в немецких концентрационных лагерях. Около 15.000 советских людей фашисты убили и закопали в противотанковом рву южнее Тарту. Цветущий советский город обезлюдел. В Тарту, где до войны проживало до 75.000 жителей, осталось всего лишь несколько сот человек.

Красная Армия освободила от немецких угнетателей Тарту—город русско-эстонской дружбы. Приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина соединениям и частям, наиболее отличившимся в боях за овладение городом Тарту, присвоено наименование „Тартуских“.

Слава воинам-освободителям Тарту!

Партийная жизнь

СОЧЕТАТЬ СЛОВО С ПРИМЕРОМ

(ОПЫТ ЛУЧШИХ АГИТАТОРОВ ОТДЕЛЕНИЙ)

— Как проводить беседу?

— Как сделать, чтобы беседа была доходчивой и интересной?

— Как работают другие агитаторы?

Вот вопросы, которые не редко задаются молодыми агитаторами отделений и взводов. И не случайно. Каждый боевой день выдвигает новые задачи. Агитатор должен быстро откликнуться, своим словом и делом помочь решению этих задач.

В работе агитатора не может быть шаблона. Нельзя по какой-то единой мерке строить каждую беседу. Этому учит и опыт лучших агитаторов отделений и взводов.

На одном из семинаров агитаторов Александр Будников — бывалый и опытный воин — рассказал:

«У меня в отделении было много молодых бойцов. Некоторые, как говорится, и пороку еще не нюхали. Надо было научить каждого по-варшавски держать себя в бою, рассказывать, да так, чтобы крепко запомнили, что требуется от бойца в наступлении, о бдительности и маскировке, о немецких уловках и еще о многом.

Не стал я особо придумывать с чего начать да как начать, а собрал молодежь и повел рассказ о героях нашей роты. Причем рассказывал не так, как иногда это делают: Иванов, мол, убил 20 фрицев. Слава Иванову! Или что раненый Сидоров остался в строю. Делай, как Сидоров!

Я не столько на самом подвиге останавливался, сколько на том — как, благодаря чему был он совершен. Тут я и о бдительности, и о дерзости, и о храбрости и выручке бойца бойцом — обо всем потолковал.

Слушали меня с открытыми ртами. Потом, как выпадала свободная минута, подходили ко мне: „Расскажи еще...“ Выходит, беседы дошли до сердца. А польза от них в первом же бою стала видна — бесстрашно действовали...»

Вот метод, который использовал агитатор Будников — рассказы о подвигах и боевом опыте героев роты.

Еще об одной форме своей работы рассказал этот опытный агитатор:

— В первом бою я сказал своим гвардейцам: „Смотрите на меня, — как действовать буду, так и вы“.

Когда рота приблизилась к одной из деревень, ныне ставшей глубоким тылом, враг поджег ее. Зная по рассказам, что раз деревня подожжена, значит немцев

там уже нет или их очень мало, молодые бойцы без предосторожности пошли к ней.

Старый солдат Будников остановил их, напомнив о подлости врага, который мог устроить ловушку в деревне, и сам вышел вперед для разведки. Опытным глазом он заметил группы немцев, притаившихся у деревьев на окраинах населенного пункта.

Должив о замеченном командиру, Будников повел бойцов в обход. Хитрость врага не удалась. Ударом с тыла наши стрелки без потерь овладели деревней, истребив немало немцев.

Личный пример и сметка агитатора Будникова еще больше повысили его авторитет среди бойцов.

Слово агитатора в сочетании с личным примером — вот самая важная и доходчивая форма его работы.

Однажды подразделение, где агитатором большевик Корчагин, попало под огонь вражеской авиации. По команде люди залегли в кюветах дороги и во ржи. Только один боец Кучев побежал стремглав по полю.

— Ложись! — крикнул ему Корчагин. И когда тот залег, объяснил ему:

— Ты бегаешь больше всех, а напрасно. Тебя легче заметить с самолета, чем бойца, лежащего во ржи. И потом своей беготней ты создаешь панику, растерянность. Это, брат, похуже вражеского огня. Ты делай как я — бери пример. Лучше и для тебя и для других будет.

На этом работа Корчагина с Кучевым не закончилась. На ночном марше близ немецких позиций агитатор заметил, что Кучев без предосторожности закурил и не маскирует огонек папиросы.

— Почему ты куряшь, когда никто не курит? — спросил у него Корчагин.

— Такая не дисциплинированность может погубить и тебя и товарищей. Знаешь ли ты, что огонек папиросы ночью хорошо виден на 800 метров? А мы куда ближе к врагу. Что стоит им выпустить на твой огонек несколько мин... Был бы ты один на этом месте, так ты бы не только курить — пострадал бы веткой не шелохнувшись и не кашлянув. Верно или нет?

Бойцы поддержали агитатора и эта беседа крепко запомнилась Кучеву. Теперь он один из самых дисциплинированных бойцов.

Так агитатор Корчагин нашел путь к решению важного вопроса бдительности и дисциплины.

Тем же вопросам были посвящены и беседы агита-

тора Орлова с бойцами Несыновым, Шумским и Труфановым.

Этот агитатор использовал другие формы, чем Корчагин, потому что и обстановка была другая.

Рассказав о том, что на территории, где мы сейчас ведем бой, надо быть особенно бдительными, он толково доказал это тем, что здесь немцы хозяйничали особенно долго и оставили немало шпионов.

Орлов иллюстрировал свою беседу примерами бдительности, допущенной бойцами его взвода, разъяснив, какими последствиями грозит всякое разглашение военной тайны, в том числе упоминание фамилии командира, — номера части и т. д.

Говоря о том, что нельзя пользоваться трофейными продуктами, агитатор привел случай, имевший место в его подразделении: сапер Воинов отравился молоком, которое было оставлено немцами в избе.

Важное место в работе агитатора отделения и взвода занимает пропаганда Боевого Устава. Несколько очень хороших бесед по Боевому Уставу провел в ходе наступления гвардии красноармеец Кобец. Этот агитатор добился доходчивости и ответственности своего слова благодаря показу на деле всего того, о чем вел речь. Проводя беседу об использовании трофейного оружия, Кобец разобрал и собрал перед бойцами немецкий пулемет. Его слушатели сами поупражнялись в этом.

Не перечтешь всех форм, которые могут быть использованы агитатором. Нельзя поэтому дать определенный ответ на поставленные в начале статьи вопросы.

Одно общее есть в работе всех агитаторов, опыт которых показан здесь — неразрывная связь слова с делом, рассказа с примером или показом. Потому их беседы и пользуются любовью слушателей, потому эти агитаторы являются замечательными помощниками командира в деле обеспечения любой задачи, стоящей перед подразделением.

Сочетание слова с примером и показом — вот от чего зависит успех работы агитатора, ответственность и доходчивость его бесед. Этому учит опыт лучших агитаторов: Будникова, Корчагина, Орлова и Кобеца.

Г. ЗЕЛИМАН.



17 июля через Москву была проковинирована направляемая в лагери для военнопленных часть немецких военнопленных рядового и офицерского состава в количестве 57.000 человек из числа захваченных за последнее время войсками Красной Армии 1-го, 2-го и 3-го Белорусских фронтов. На снимке: колонна немецких военнопленных из С. лодом юльнее. Фото В. КОВРИГИНА.

ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ

ПОДВИГ САНИНСТРУКТОРА ИВАНОВА

46 раненых бойцов и офицеров вынес с поля боя гвардии старшина медицинской службы Иванов со времени прихода в наше подразделение.

46 человек обязаны своей жизнью замечательному воину. Каждый из 46 случаев — героический и благородный подвиг. Но я расскажу только о последнем — сорок шестом.

Бой был в разгаре. Иванов шел среди наступающих. Снаряд упал почти рядом с ним. Осколок растерзал руку санинструктора. Невыносимая боль туманила сознание, но он нашел силы, чтоб зубами и здоровой рукой стянуть напуганную жгут выше раны.

Едва закончил Иванов эту самую трудную в его жизни перевязку, как ухо его уловило стон. Где-то близко лежал раненый.

Верный своему долгу, Иванов пополз на этот зов. Через минуту он перевязал грудь воина и, положив его на плащпалатку, взял оружие, понес с поля боя.

Трудно представить сколько сил, терпения и стойкости стоил Иванову этот рейс от переднего края до санчасти. Но тяжело раненый санинструктор спас жизнь еще одному гвардейцу. Это был сорок шестой воин, вынесенный Ивановым.

Гвардии красноармеец С. ЛЕБЕДЕВ.

ЗА РУБЕЖОМ

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 10 сентября. Союзные войска, очищая район побережья Ла-Манша, добились значительных успехов в секторе Берг, юго-восточнее Дюнкерка. Восточнее части союзников приближаются к Брюгге. К северу от Антверпена войска союзников продолжают продвигаться вперед. Расширение плацдармов на канале Альберта продолжается, несмотря на упорное сопротивление противника. Союзные войска продвинулись к Кермпу (в 4 милях западнее Гассельта). Другие союзные части, действующие восточнее и юго-восточнее Льежа, продвину-

лись на расстояние 14 миль и вступили в Лимбург.

Во Франции 7 армия, несмотря на ожесточенное сопротивление врага, снова значительно продвинулась вперед на север по направлению к Дижону. Продвигаясь вверх по реке Ду по направлению к германской границе, американские войска очистили деревни Бом-Ле-Дам и Клерваль. Французские части достигли Пон-де-Руад и Сент-Ипполит. Бриансон снова очищен от неприятельских войск.

С начала кампании в Южной Франции взято в плен 70.000 человек.

Успехи народно-освободительной армии Югославии

ЖЕНЕВА, 10 сентября. Верховный штаб народно-освободительной армии Югославии сообщает, что в Сербии югославские части перерезали все важнейшие коммуникации, ведущие на север, и очищая города и села от оккупантов и их прислужников. Занятые города Прокупле, Косьерич, Дуб и Нова Варош. Южнее Ниша очищен от врага весь район Бабицка Гора.

ден город Жабляк; в Герцеговине — город Гацко; в центральной Боснии — город Теслич.

В Македонии части народно-освободительной армии перерезали все дороги, ведущие в Сербию.

Радиостанция „Слободна Югославия“ сообщает, что в Сербии вспыхнуло широкое восстание. Население массами уходит в народно-освободительную армию.

Зам. ответ. редактора Г. Е. КРАСАВЦЕВ.

В Черногории освобожд-